

课程思政视域下高职老年护理课程教学改革优化策略

雷娟

(内蒙古锡林郭勒职业学院, 内蒙古 锡林浩特 026000)

摘要:在当前课程改革持续深入的背景下,课程思政融入课程、专业教学成为众多高职教师研究内容。对高职护理专业教学来讲,教师在教学过程中融合课程思政,利于丰富课程教学内容,使学生在知识学习过程中不断提升自身能力、职业素养,促使学生多元化发展。本文就课程思政视域下高职老年护理课程教学改革进行探究,并提出相关看法,希望为教学改革提供参考。

关键词:课程思政;高职老年护理;教学改革;探究

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.12.4217

自我国领导人提出“立德树人”教育理念以来,课程思政概念逐渐成为众多教师关注内容。对高职老年护理课程来讲,教师为了提升人才培养质量,满足社会发展需求,则需要顺应教育时代发展,在育人过程中融入课程思政理念,借此来实现教育改革目标。不过因教师教育能力、教育改革意识等因素影响,一些教师在教学中并未充分发挥课程思政的教育价值,导致既定目标难以实现。针对这一情况,笔者认为高职院校和教师需要立足实际,针对教育现状落实有效措施,借此来实现学生多元化发展,切实深化教学改革。

一、课程思政下创新高职老年护理课程教学的必要性

(一) 顺应教育时代发展

目前,全员育人、立德树人等教育理念的提出,为高职院校教育改革指明发展方向,在这其中,课程思政成为众多教师教育研究的重点。通过挖掘教学中潜在的思政教育内容、引入利于学生综合发展的知识,可以引导学生深入教学内容,并将这些知识内化于心、外现于形,促使学生整体能力以及素养的发展。不仅如此,引入课程思政教育内容,可以在传统教学基础上适当深入、拓展,逐步树立学生发展意识。同时,在全新育人理念指引下,思政教育和课程教学有效结合,二者相互协同,组成全员、全程和全课程的育人新格局,借此来满足学生综合素养发展需求,切实深化课程教学改革。

(二) 提升人才培养质量

高职护理专业学生在未来主要从事基层单位、康复单位等的护理岗位,随着目前社会转型,群众对护理这一领域要求更高,因此相关岗位要求学生具备较强的工作技能、职业素养和人文意识。为了满足社会发展需求,并提升学生职业核心竞争力,更多的老年护理课程教师开始在教学中引入课程思政,引导学生在掌握实践技能、医疗仪器使用方法的过程中,提升学生人文理念和综合道德素养,助力学生多元能力以及意识的发展,进而为整个社会培养更多护理领域人才。在课程思政理念下,学生在面对患者,特别是老年患者时,会对其投入更多情感,树立学生综合发展意识。

二、课程思政下高职老年护理教学存在的问题

当前,构建全方位育人体系,积极融入课程思政已经成为众多教师研究重点,经过的多年实践,课程思政也充分发挥其育人价值,获得较好教育成效。不过结合实际情况来看,目前课程思政与护理专业教学融合的过程中,依旧存在以下几点限制性因素,导致既定教育目标难以实现。第一,一些教师教育能力不足。从高职院校角度出发,其在发展过程中过于重视学生就业,在教师教育能力提升方面提及较少,使得教师综合教育能力有限。从教师自身角度出发,其在教学中为了确保教学进度,仅重视知识讲解,一些教师在育人过程中并未重视课程思政与教学的融合,且不够教学方式创新,导致既定教育目标很难实现,学生能力也无法提升。第二,课程思政教育理念与老年护理课程教学融合并不彻底。随着素质教育的深入发展,一些老年护理课程教师积极顺应教育时代发展,其在教学中也开始意识到课程思政与教学融合必要性,不过因其自身能力有限,导致既定教育目标难以实现,课程教学难以达到优化。

三、课程思政下高职老年护理教学对策

(一) 制定全新教育视角育人方案

从教师角度来讲,其在教学中需要围绕基层医院、老年医院、康复单位等的岗位要求,并结合学生综合发展需求,引入全新教学内容,选择有效教学方式,借此来提升学生综合素养。从这一角度进行分析,为了确保人才培养质量,课程教师和学校可以从以下几点统筹人才培养方案。首先,学校积极组织教师前往护理单位一线掌握最新的护理技术、方法、仪器使用技巧,并结合本专业的发展前景、当前社会背景下护理专业学生的就业方向等,明确人才培养方向,制定融课程思政的教育改革大纲。在此之后,通过调研、分析等方式,制定初期人才培养方案。其次,选择老年护理课程思政教学内容。在选择教学内容时,课程教师需要立足实际,可以选择直观知识,如一些基本理论,使学生初步了解这些内容;教师也可以挖掘教学中潜在的知识,并在理论教学、实践教学融合思政教育内容,从而逐步完善人才培养体系。同时,为了提升人才培养质量,高职院校要重视教师教育能力的提

升,需要围绕课程教师教育水平的提升,落实培训、校企合作等措施。通过开展相关的培训,使教师意识到课程思政与教学融合的必要性,并掌握二者有效融合的措施,并落实到教学实践。同时,还要定期开展调研会议,针对近期来教学中出现的问题进行探讨,以便全新育人思想与教学的深入融合。不仅如此,一些教师可能忙于备课、上课等,可以落实必要的奖励机制,鼓励教师积极参与到培训过程,借此来提升人才培养质量。

(二) 创新教学方式,深化思政教育内涵

为了满足社会发展对综合能力优秀人才需求,并提升学生核心竞争力,高职院校老年护理课程教师需从实际出发,选择有针对性、利于学生综合发展的教学方式。在课程思政教学视角下,老年护理课程教学目标是围绕全新育人理念,引导学生掌握最新知识、熟悉最新技能、树立自身发展意识,因此为了充分发挥课程思政教育价值,课程教师要选择利于调动学生参与主动性,促使学生综合化发展的教学方式。在这其中,混合教学法、项目教学法等深受教师以及学生欢迎,因此可以借助这些尊重学生主体性的教学方式,开展相关教学活动。

例如,在“老年人日常生活照料”相关内容教学中,笔者借助混合教学法开展了融课程思政的教学活动。在教学活动开展之前,笔者借助校内学习资源网站,搜集了老年人日常护理内容、注意事项、心理关怀等内容,之后将这些资源进行整合,设计成教学案例、自主学习视频、学习流程等,并将这些内容上传到班级学习网站,随后把网站生成的课程二维码分享到班级学习群,引导学生在课下完成学习任务。同时,围绕课程思政,笔者在线上教学内容上也选择了相关岗位对学生综合素养以及能力的要求,让学生熟悉实践标准,并引导学生树立创新理念、人文意识,确保学生可以将这些知识内化于心。在线下教学,笔者主要是结合学生线上学习详情,找到学生在学习中存在的问题,针对其不足开展相关教学活动。例如,笔者让学生分别扮演老年患者和护理人员,让护理人员结合实践标准对老年人进行护理,之后双方进行位置互换,让护理人员完成较为刁钻的护理任务,使学生深刻体会作为护理人员工作的不易以及老年患者护理中需要注意的事项。

(三) 开展实践教育活动,促使学生多元发展

开展实践教育活动可以引导学生结合所学知识解决问题,并可以提升学生服务理念、人文意识,助力学生道德素养和综合能力发展。因此,在课程思政视角下,高职老年护理专业教师需要联合老年社区、学校等单位,积极开展实践教育活动,借此来实现学生多元能力以及素养发展,切实深化课程教学改革。在这一目标下,课程教师需要把握实践教学活动的有效性以及针对性,从而可以让学生主动加入,进一步实现实践教学目标。

例如,笔者在某学期末开展了“关爱老年人身体健康”的实

践教学活动,笔者将学生划分为几个学习小组,并提前与养老机构有关部门联系,在获取其信任的前体下整合了养老院老年人身体健康状况表,之后将表格分享给学生,让一名养老院护理人员带领一个小组学生,测量老年人血压、对其身体状况进行评分、给出老年人饮食和生活习惯建议。在整个任务过程中,学生需要保持仁爱之心,用优雅的谈吐和专业操作取得老年人信任,并获取相关数据,进而完成学习任务。在此之后,笔者通过与养老院护理人员交流,掌握学生具体学情,并对学生进行评价,这一内容也可以加入后续的教学整体评价体系。随后,结合学生学情,笔者整合了学生在实践任务中存在的问题,并解答学生相关问题,逐步将人文理念、道德修养等融入育人过程,从而实现新时期下的课程改革目标。

(四) 丰富评价内容,完善教育评价机制

在课程思政视角下,高职老年护理课程教师需要立足实际,围绕教育改革需求完善评价机制,从而构建相对完善的评价体系。传统教学中教育评价主要是教师结合学生基本考勤情况和学生考试结果对学生进行评价,但是此种方式相对单一,不足以让学生及时发现自身在学习中的不足,且教师也无法把握学生具体学情,这显然无法满足课程思政下的老年护理教学改革。基于此,在全新教育视角下的高职老年护理课程教学中,课程教师则需要重视多元主体、多层次的评价,借此来引导学生及时发展自身在实践中存在的不足,树立学生不断发展意识。同时,专业教师也可以通过学生的评价情况,对实训教学进行分析,并及时调整教学方向,确保之后教学活动的顺利开展。首先,学生的参与意识、参与积极性等。这一内容的评价主要是督促学生及时加入学习过程,并调动学生的参与意识。其次,任务完成情况的评价。任务完成情况是学生进行任务的具体体现,可以起到激励的作用。最后,可以在考试内容中加入课程思政评价,激励学生不断发展,促使学生多元能力以及理念提升。

四、结语

综上所述,高职老年护理课程老师围绕课程思政教育理念开展相关教学活动,利于提升整体教育效果,促使学生综合化、多元化发展。因此,课程教师需要对课程思政进行全方位解读,并结合学生综合发展需求、岗位对学生能力要求开展有效教学活动,从而深化教学改革,推动教学发展。

参考文献:

- [1] 冯希源,刚海菊,陈雪阳,凌启.“课程思政”模式下老年护理人才培养实践与研究——以老年健康照护课程为例[J].当代护士(下旬刊),2021,28(11):165-167.
- [2] 高小芬,陈凌玉.“三全育人”理念下课程思政对护生共情能力的影响研究——以老年护理学课程为例[J].浙江医学教育,2021,20(05):8-10+27.